

# 用尊重和爱打开学生心灵之窗

——记鹰城最美教师李白玉

□本报记者 王桂星/文  
李英平/图

获评“鹰城最美教师”后,卫东区建东小学教师李白玉更加忙碌了。9月4日刚参加完全市师德宣讲团的集中演练,9月5日一大早,他还是跟往常一样早早来到学校。今年49岁的李白玉说,作为一名教师,学校才是他最重要的岗位,与孩子们在一起心里最踏实,再忙也不觉得累!

## 语文教学的尖子教师

李白玉1993年从原平顶山师专毕业后,一直在教育战线辛勤耕耘,至今已从教25年。通过长期的埋头摸索、虚心请教和苦心钻研,他总结出一套卓有成效的语文教学方法。李白玉说,小学的语文教育主要分三块内容:课本基础知识、阅读理解和作文。对小学生的来说,阅读理解和作文是让他们比较头疼的。

李白玉在抓好学生课本基础知识学习的同时,特别重视培养学生良好的阅读习惯,精心传授和指导学生的写作技巧。根据学生所处班级的学习程度,他建议学生每天拿出一定时间来阅读有益的课外读物。同时,他还定期为学生朗读优秀小学生作文,分析作者的写作思路和技巧,用以指导学生的作文写作。根据教学进度和学生的作业情况,他还要求学生定期写日记、周记或作文,并精心批改,为学生指出所写作文好在哪儿、差在何处。李白玉还经常将学生的优秀作文张贴在教室供其他学生参考,同时也是对作者的鼓励。

“总的来说,学好语文需要多读、多写、多分析总结。说起来不难,但长期坚持下来就不是那么容易了。”李白玉说。

李白玉曾经教过一个叫徐静(化名)的学生。徐静是一个内向、木讷的女孩,阅读能力差,最头疼写作文,语文成绩自然堪忧。为了帮助徐静,李白玉经常给她开小灶,有针对性地给她推荐优秀文章,并引导她多写多练,还时常给予表扬和鼓励。徐静作文中出现一个比较好的段落,一句优美的话,哪怕是恰如其分地用好了一个词语,李白玉都会用红笔标注出来进行表扬。徐静的阅读和写作水平提升很快,性格也开朗了许多。她的作文屡次成为班里的范文,还先后在《平顶山晚报·花样年华》上发表了10多篇。

辛勤耕耘换来累累硕果。在李白玉的精心教导下,徐静、翟珂悦、彭博、王凌宇、赵心怡等学生的优秀作文频频在小学生作文比赛上获奖,并在一些书、报、杂志上变成铅字。他所带班的考试成绩常常在卫东区名列前茅。

## 关爱学生成家常便饭

“有一次体育课,我的手指被划了一道口子,顿时鲜血直流,李老师立刻带我去医务室包扎。路上,我的鞋带开了,李老师见了,急忙弯下身为我系好了鞋带。我心里暖暖的,伤口也好像不那么疼了,感觉李老师弯下身比站起来的形象更高大……”这是建东小学学生彭博所写作文《老师给我系鞋带》中的一段话,文中的李老师就是李白玉。对李白玉来说,这种关爱学生的举动是家常便饭。

李白玉班里曾经有一个患有先天高度近视的学生,坐在教室第一



李白玉耐心解答学生提出的问题



日常教学中,李白玉启发式的授课方式获得学生肯定

排正中间也看不清黑板上的字,去卫生间需要两只手摸着墙,一步一步地挪着去。身为班主任,李白玉日常照顾这位学生的同时,还发动班里同学力所能及地帮她提供帮助。每到放学,李白玉都会拉着她的手,和她一起小心翼翼地走下楼梯,慢慢地走出校门,再把她送到距离校门100米外的家长接送点,亲手交给她的家长,然后下班回家。

有的时候,放学后见不着家长,李白玉就打电话联系,陪她一起等候家长。若家长因故不能来接,李白玉就亲自把她送回家。

学生杜立(化名)的父亲得了胃癌,他的妈妈既要照顾患重病的丈夫,还要上班,往返于医院、家庭、单位,无暇顾及杜立的学习。因为家庭变故,杜立学习成绩一落千丈。了解情况后,李白玉就主动辅导杜

立学习,经常下午让他留在学校,辅导到7点多。这样的日子一直持续了1年多,直到杜立小学毕业。

杜立的妈妈对李白玉说:“我和孩子他爸都非常感谢您,他爸临终前还在念叨着您的好……”

## 用爱心诚心感化学生

建东小学校长蔡云霞告诉记者,李白玉是建东小学为数不多的长期担任班主任的男老师,教学业务过硬,责任心强。工作中遇到难啃的“硬骨头”,学校第一个想到的就是交给他。学习成绩差、纪律乱的班交给他,很快就能变成先进班。很多学生家长点名要把学生往李白玉的班里送。

在管理班级、教育学生方面,李白玉有什么诀窍吗?李白玉说,他只是发自肺腑地尊重学生、关心学生,用爱心和诚心去感化他们,孩子们自然就会心悦诚服地听从教导。

李白玉曾接手的班里有男学生,身体强壮,生性好动。上课时,他总是坐不住,嘴里嘟囔个不停,手上小动作不断,搞得周围同学也不得安宁。别的同学“惹不起”,多位任课老师对他也颇为头疼。

李白玉没有粗暴地打压这位学生,而是多次找他谈心,了解他的思维模式和思想动向,利用自己丰富的心理学知识耐心开导他、说服他,让他感受到老师的关心和爱护,让他改变提升自己的动力。同时,李白玉还多次与其家长沟通,相互配合,家庭教育、学校教育双管齐下,引导、鼓励其做一位遵纪守法、努力学习的好学生。

在日常教学中,李白玉经常寻找、发现这位男生的闪光点,主动擦一次黑板、帮老师发次作业本……李白玉都会在班里公开表扬他,让他体会到进步带来的快乐和满足感。慢慢地,这位男生逐渐转变了“我是一个讨人厌的坏学生”的惯性

思维,捣乱的次数少了,安静的时间多了,慢慢向好学生的标准靠拢。

让一位经常捣乱的学生彻底转变可不是一件容易事。有一天下课时,一个学生不小心把这位男生的书碰掉了,急忙捡起书连声道歉。但这位男生的偏脾气又上来了,不依不饶挥拳打了过去……

李白玉再一次耐心批评教育,肯定他近期进步的同时,指出了他打同学的严重错误。在当天的日记本上,这位男生写道:“今天我忍不住又打了人,让李老师伤心了,我以后不再打架了……”第二天,李白玉批改日记时,感受到了他字里行间的悔意,就抓住时机,上课时在班里表扬了他的认错态度。同学们为他响起了长时间的掌声,他红着脸笑了起来。在李老师的努力下,一个多月后,这位男生的面貌焕然一新,班级纪律、学风也明显改观。

李白玉的真心付出,学生都看在眼里,记在心上。

学生徐静在发表于《平顶山晚报·花样年华》的作文中写道:“李老师,如果我是株小树苗,您就是滋养我的阳光;如果我是星星,您就是给我温暖的月亮。小学六年的时光转瞬即逝,忘不了受挫时您的鼓励,忘不了犯错时您的严厉,忘不了上课时您的循循善诱,也忘不了您对我们的关心爱护。”

李白玉一直把著名教育家苏霍姆林斯基的一段话当作自己的座右铭:“一个好老师意味着什么,首先意味着他是这样的人,他热爱孩子,感到跟孩子交往是一种乐趣……善于跟他们交朋友,关心他们的快乐与悲伤,了解孩子们的心灵,时刻不忘自己也曾是个孩子。”

在教学中取得优异成绩的同时,李白玉先后被评为国家教育部的“优秀指导教师”、市第四届名师名班主任,其所做课题研究还被河南省基础教育教研室评为一等奖。